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ENDÜSTR!YEL ELEKTRON!K
(2. Yıliçi Sınavı)

Süre !K! ders saatidir.   Kendi not ve kitaplarınızdan yararlanabilirsiniz.
Puanlar: " (30), 2 (40), 3(30).

". 48V'luk bir giri! do"ru geriliminden VO = 12V'luk bir çıkı! do"ru gerilimi elde etmek 

üzere a#a$ıya do$ru bir anahtarlamalı regülatör tasarlanacaktır. Çıkı! akımı IO = 5A, 

akımın minimum de"eri IOmin = 0.25A dir. Çıkı! geriliminin dalgalılı"ı ∆VO ≤ 20 mV 

olacaktır. Diyot gerilimi VD = 0.8V dur. Çalı!ma frekansı f = 100 kHz olacaktır. 

a- Verimin η ≥ %90 olabilmesi için anahtar üzerinde dü!en Vsat gerilimi hangi 

de"erden daha dü!ük tutulmalıdır? 

b- Eleman de"erlerini veren ba"ıntıları devredeki kayıpları da dikkate alarak 

çıkartınız, eleman de"erlerini buna göre belirleyiniz. 

2. #ekil-2a'daki güç MOSFET'i anahtar olarak kullanılacaktır. VDD = 620V,  ID = 7.5A 

olacaktır. MOSFET'e ili!kin karakteristikler #ekil-2bde verilmi!tir. Sürücü darbenin 

genli"i 12V'dur ve dü!ük iç direncli bir kaynaktan sa"lanmaktadır. Darbe süresi         

tp = 1 msn ve periyot da T = 1.5 msn olacaktır. E!ik gerilimi VT =4V, iletim direnci 

RDSon(25oC) = 0.4 Ω dur. Maksimum güçte jonksiyon sıcaklı"ı Tj = 140oC de"erini 

a!mayacaktır. (Rθjc= 0.83 oC/W , Rθcs= 0.1 oC/W) 

a- tON = tdon + tr ≤ 100nsn olması istendi"ine göre RS sürücü kaynak iç direncinin 

de"eri nasıl seçilmelidir?  

b- tdoff kesime gitme gecikmesini ve ID akımının tf dü!me sürelerini hesaplayınız. 

c- PS anahtarlama kaybını bulunuz (yol gösterme : iletime girme süresi tdon + tr , 

kesime gitme süresi tdoff + tf olarak alınabilir). 

d- PC iletim kaybını bulunuz 

e- Çevre sıcaklı"ı Ta = 40oC iken jonksiyon sıcaklı"ının öngörülen maksimum 

de"erini a!maması için Rθsa nasıl seçilmelidir? Belirleyiniz. 

3.. Gerilimi VREG=5V, akım sınırı IREGSC=1A olan bir gerilim regülatörü tümdevresi 
kullanılarak #ekil-3’deki güç kaynaðı gerçekle!tiriliyor. Güç kayna"ının çıkı! gerilimi 
VO=10V, çıkı! akımının maksimum de"eri ILSC=4A olacaktır. Regülatörün ortak 
ucundan akan akım yeterince küçüktür. 
a-R2 ve RB dirençlerinin de"eri ne olmalıdır? 
b- Devrenin akım kayna"ı olarak çalı!tırılması ve yük olarak kullanılacak RB

direncinden ILSC=5A lik bir yük akımı akıtması isteniyor. Bu durumda R2 veRA

direnclerine hangi de"erler verilmelidir? RB yük direncinin alabilece"i maksimum 
de"er ne olabilir? Hesaplayınız (VBmin = 4V olarak verilmi!tir). 
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